

Előfizetési
díj: Egy hó-
napra 6.80 P

SZENTESI LAP

Hirdetések
árszabás
szerint.

FÜGGETLEN POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap reggeli órákban.

Felelős szerkesztő és kiadó: SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Petőfi-utca 2. Telefonszám: 53.

A szellemi munkások

gyüleseztek vasárnap délelőtt. A nagy átalakulás, a szabadság érzése megmozdította azokat az embereket is, akik lehetetlen helyzetükben, csakugyan rabszolgái voltak mindig a mindenkori hatalomnak. Erdemes gondolkodni arról a kérdésről, hogy a fizikai munkások mennyivel előnyösebb helyzetben vannak, mint azok, akik tanulmányaik alapján az irodaszo- ba asztalához vannak lebilincselve és hihetetlen lenyűgözöttségben kénytelenek kedvükre kiszolgáltatva végezni: nem ritkán olyan munkát, amely megborzongattatja lelkiismeretüket, de kénytelenek elvégezni ezt a munkát is, mert így parancsolja a mindennapi soványka kenyér.

Közel négy évtizeddel ezelőtt magam is hívtalaknak lettem. Véletlenség adta az elhatározást, amely odavezetett egy íróasztalhoz, amely mellett Szentés város szolgálatában másfél évtizedet töltöttem el. Mikor én hívtalaknak lettem, az ugynevezett koalíciós kormányzat uralkodott. Valami kis szabadságféle lengedezett s akinek egy kis mersze volt, az még szemébe is nézhetett minden veszedelem nélkül hivatalfőnökének. A koalíciós kormányzatot azonban nagyon hirtelen felváltotta a munkapárti kormányzat, Khuen-Héderváry, Lukács László, gróf Tisza István kormányát követték: haptákba állított és vak engedelmességre szorított tisztviselőkkel. Azért Szentés város tisztikarában mégis akadunk jó egynehányan, a hatvanból tizenketten, akik nem menettelünk a talpnyalók sorában, néha még hangosan is meg mertünk mondani valamit. Nem mondom bátorság kellett hozzá, de hozzáteszem, hogy mégis meg lehetett mondani, mert aki elvégezte a kötelességét és egyénileg is tisztességes volt, annak nem lehetett csak úgy egyszerre kitörni a nyakát. Gróf Tisza István uralma azonban megteremtette az elnyomás rendszerét s az ellenzéki tisztviselőké üldözése, a többi tisztviselő megfélemlítésével együtt, mindennapos dolog volt.

Hogy a forradalmak után, a huszas évek elejétől kezdve a köztisztviselő nem nyithatta ki a száját még panasza sem, azt mindenki tudja. — Tisztviselőnek lenni az utolsó évtizedek során egyet jelentett a rabszolga sorssal. Eltekintve attól, hogy a titkos minőségét egyenesen borzalommá fejlődött, valósággal belegázolt a magasabb rangú hivatalnok a mellé besztott, vagy alárendelt hivatalnok egyéni életébe is s a megfélemlítés oly rettenetesen virágzott ki, amire talán sehol a világon nem volt még példa. Hogy rosszul ejtett szó, egy elfelejtett kalapemelés, egy mellőzött „alázatos tisztelettel”, vagy a titkárnak nem kielégítően nyújtott hódolat, elegendő volt arra, hogy a hivatalnok földönfutóvá és családja kenyértelenővé váljék.

A szellemi munkásoknak vasárnapi gyűlésén megjelentek igen nagy része megjárta ezt az életiskolát, amelyet itt leírtam. Megfigyeltem a jelenlévőket és meg kell mondanom, hogy főbbet láttam és tapasztaltam, mint amennyit gondoltam. Láttam azokat, akik ott voltak s kerestem azokat, akik elmaradtak a sorokból. Érdekes, hogy ez a testület is akar felmelegedni, megelevenedni és szabad lélekzetet venni, de valami ataviszikus érzés nehezíti rá. A szabadság gondolata, bármilyen egyszerű is az, akármilyen erővel is ragadja magát a lelkét

annak a köztisztviselőnek, aki keresztül élte évtizedeken át rabszolgasorsát, most mikor kinyílt a szabad gondolkodás és a szabad véleménynyilvánítás lehetősége, mégis hitetlenkedve áll a valósággal szembe. Ugy érzi magát, mint a börtönéből szabadult rab, mint a kallitkából eleresztett madár: nézi-nézi a szabad látóhatárt s nem mer nekiröppenni, még mindig arra gondol, hogy bezárulhat az ajtó előtte, pedig már hátamögött hagyta.

A szellemi munkásoknak föl kell szabadulni a bénító érzések hatása

ajól. Erre kell, hogy a mult ledől s az a korszak, amely most következik az értelmiségi rabszolgákból kis szabad embert terem, akinek testi-lelki és anyagi függetlensége adja meg emberi mivoltát s aki mellett nemcsak a kartársak szolidaritása hanem a fizikai munkások jóakarata, testvéri támogatása is ott fog állni: nem jöhet többé kormány, amely kénynek és kedvének rabszolgájává teheti azt a testületet, amelyre az a hivatás vár, hogy szabad hazában becsületesen vegyen részt szabad emberek kormányzatában. Sima László

HADIHELYZET

A LEGUTOLSÓ HUSZONNÉGY ÓRÁBAN A HÁBORUS HELYZETRŐL A KÖVETKEZŐ RÁDIÓ HIREKET VETTÜK

Fokozódik a harcok hevessége Budapesten
Tovább szorul a gyűrű a Budapesten szorult németek körül

A kerepesi temető és a ruggyantaárugyár elfoglalása után a szovjet csapatok tujították a ferencvárosi pályaudvaron. Újpest felé pedig elérték a Váci utat és az újpesti vasúti hidat. Számos háztömböt foglaltak el, közel 200-at. Elfoglaltak ezenkívül egy földalatti élelmiszerraktárt, amelyben 400 német katona, mint a raktár védői adták meg magukat.

Egyébként a Budapestet védő német és magyar csapatok helyzete teljesen reménytelen. Élelmiszerezellátásuk most már csak éjtőernyővel ledobott csomagok révén lehetséges. A fővárosban a német és nyilas bandák fosztogatnak, elrabolva a polgári lakosság maradék élelmiszerezellátását és ruhaneműit. A Budapesttől nyugatra folyó harcokban a németek minden erőlködése kudarcba fulladt. Orosz seregek elfoglalták Losoncot.

Az ujesztendő óriási orosz hadisikere

Konyev tábornok csapatai Valdemirtől nyugara felszaggatták a német erődvonalakat és 60 km. szélességben nyomultak nyugat felé. Elfoglaltak 350 helységet, rengeteg foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Ezzel ledől a németek legnagyobb erődítési vonala. A németek kétségbeesett elentamadásokat indítottak hogy a Visztulán átkelt szovjet csapatokat beleszorítsák a visztula jöges vizébe. A vörös hadsereg gárdatüzérségének különböző méretű ágyújai ontották összpontosított tüzeit a német ellentámadókra. ~

A nemzeti kormány megkezdi országsszervező munkásságát

Egyik legutóbbi számunkban hírt adtunk arról, hogy a nemzeti kormány főispánokat nevezett ki, köztük Csongrádvármegye főispánját, Karácsonyi Ferenc személyében. A minisztertanács elhatározta, hogy a főispánok közt négy kisgazda, négy kommunista, három szociáldemokrata és két parasztpárti főispán lesz. A főispánj kinevezések után kormányrendeleteket bocsát meg a minisztertanács.

Ertesztésünk szerint legközelebb kormányrendeletek jelennek meg a közbiztonság, az élet- és vagyonbiztonság fokozottabb védelméről, futárszolgálat létesítéséről, hogy a kormánynak módjában legyen az ország legtávolabbi részeivel is érintkezni. A belügyminiszter rendelkezéseket nyújtott be a közigazgatás ideiglenes újjászervezéséről, az igazságügyminiszter a közalkalmazottak

igazoltatásáról. Letárgyalta a minisztertanács a pénzügyminiszter javaslatát az állami szükségletek biztosításáról szolgáló új bevételekről. A közellátásügyi miniszter jelentést tett az ország közellátási viszonyairól és bejelentette, hogy minden előkészület megtörtént a felszabaduló Budapest ellátásának biztosítására.

A rendkívüli adók hivatási kulcsa

A rendkívüli viszonyok folytán előállott kiadások fedzésére a városi tanács január 2-iki ülésén rendkívüli pótdadó kivetését határozta el. Ennek a pótdadónak az alapját képezik: a földadó, házáadó, kereseti adó, jövedelemadó, vagyonadó stb. adónemek járulékaik nélkül, tisztán alapösszegekben.

Az igazságos adóztatás elvét a tanács a rendkívüli pótdadó kivetésénél is messzemenőn figyelembe vette és gyakorlatilag is alkalmazta, amennyiben nagymértékben fokozatos, progresszív adókulcsot állapított meg aszerint, hogy valmely adózónak a fentemlített alapadók egy évi összege mennyit tesz ki. A rendkívüli pótdadó kirovási mértéke 10—150 százalékg terjed; vagyis az alapadók összegének ennyi részét kell minden adófizetőnek rendkívüli pótdadó címén befizetnie. Egyébként a tanács erre vonatkozólag a következő fokozatokat állapította meg:

Alapadók évi összege	Rendkívüli pótdadó mértéke
50.— P-ig	10 százalék
100.— "	20 "
150.— "	30 "
250.— "	40 "
350.— "	50 "
500.— "	60 "
750.— "	70 "
1000.— "	80 "
1500.— "	90 "
2000.— "	100 "
2500.— "	110 "
3000.— "	120 "
3500.— "	130 "
4000.— "	140 "
4000 pengőn felül	150 "

Könnyebb érthetőség miatt álljon itt a következő példa:

Egy adózó évi földadójának alapösszege járulékok nélkül 112 P 97 f., kereseti adójának alapösszege 50 P háradó alapösszege 6,50 P, jövedelemadója szintén járulékok nélkül 85.— P. Vagyondadója pedig 28.— P, az említett alapadók együttes összege: 282 P 47 f. Tehát arra, hogy az adózó 17 fill. összeg 250 P-n felül, visszatérjen P-n alul van, tehát a rendkívüli pótdó mértéke a közölt táblázat szerint 50 százalék, ami más szóval annyit jelent, hogy a példában szereplő adófizetőnek rendkívüli pótdó címen 141 P 24 fillért kell fizetnie.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A szellemi munkások közgyűlése

A szellemi munkások szakszervezete vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését dr. Solti László elnökségével. A közgyűlést megnyitotta után a szellemi munkásokat Mikecz János, a kommunista párt, Papp Lajos a szociáldemokrata párt, Bozó Sándor a földmunkások szövetsége és Szóka Albert a kommunista ifjúsági szervezet nevében üdvözölte. Az üdvözlések után letárgyalták az évi jelentéseket, majd a tisztújítás következett. A tisztújításon Erdői Mihály a szakszervezeti tanács megbízottja elnökölt, aki nagy és tartalmas beszédben szólt a szellemi munkásokhoz, figyelemeltetvén őket, hogy a földmunkások mellett ott a helyük az új Magyarország felépítésében. A tisztújítás eredménye a következő: elnök dr. Solti László, alelnök Kürföy Károly, titkár Fazekas Antal, jegyző Gyúrin Jolán, pénztáros Czeglér Zsigmond, pénztári ellenőr Négyessy István és Füst Molnár Győzőné, választmányi tagok dr. Panyik Tóth István, Lengyel Lukács, Scheer János, Páhegy Károly, póttag Dékány János. A választások befejezése után dr. Solti László elnök köszönetet mondott a szervező tagjainak és a közgyűlést lezárkeltette.

Felhívás az orvosokhoz

A szellemi munkások szakszervezetének vezetősége felhívja a városunkban működő orvosok figyelmét, hogy folyó hó 16-án, kedden d. u. 4 órakor **saját érdekében** jelenjenek meg a Szakszervezeti Székházban lévő irodánkban az **orvosi díjszabás** megállapítása végett. A megbeszélésen mindenki saját érdekében jelenjen meg. — A szellemi munkások szakszervezetének vezetősége.

— **Felhívás.** Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy Szentesről Hémezóvásárhelyen át Szegedre Hétfő és csütörtök kivételével, naponta reggel 7 óra 30 perckor személyvonatot indítunk, mely Szentesre visszaérkezik délután 13 órakor. Ez a vonat az algyői hídnál átszállással közlekedik. — Hétfőn és csütörtökön Szentesről Gyopáros fürdőre ugyancsak személyvonatot indítunk amely Szentesről reggel 6 órakor indul. Visszaérkezik Szentesre délelőtt 9 órakor. Ugyanez a menet délután 3 órakor ismét indul Szentesről Gyopáros fürdőre és vissza. — A vonat indításáért, a pontos közlekedéséért a vasút felelősséget nem vállal. Menetdíj minden megvezetett 10 km-ért 2 P. Kézipodgyásért darabonként és 10 km-enként 1 P.

Új fordulat a külsőecseri gyilkosság ügyében

A rendőrség ellogta a gyilkosság harmadik gyanúsítottját

A néhány nap óta tartó erélyes nyomozásnak, amely csaknem az egész Kőröscsere és környékét felölelte, meglett az eredménye. Kézenkerült a gyilkosság harmadik gyanúsítottja Tari Gergely személyében. A

gyilkosság mindhárom vádlottjára a terhelt bizonyítékok egész sora zúdult. Hiába tagadják tettüket, a gyilkosságról az alapos nyomozás a legapróbb részleteket is megállapította.

A gyilkosság részletei

A nyomozás abból indult ki, hogy az en a zsákon, amely korpával telve a kuthadobott áldozatra volt kötve 36. 1935 monogram volt és hosszanti közepén kék csík húzódott. Az előállított Tari Gergely lakásán, aki nemrég még a meggyilkolt Sebők szomszédjá volt és mostanában költözött a kunszentmártoni határba, hasonló jelzésű zsákokat találtak. Ezen a nyomon elindulva sikerült aztán kideríteni, hogy Tari Gergely és Sebők László nem sokkal a gyilkosság megtörténte előtt egy hordóban bizonyos mennyiségű petróleumot találtak a határban. Ezen összevetések annyira, hogy Tari életveszélyesen megfenyegette Sebőköt.

A gyilkosság úgy történt, hogy miután Sebőköt leütötték, először a láthatatlan istálló melletti színpa vitték ahol világosan felismerhető volt az a hely, ahol a földet fölnyesték, bizonyít-

ra azért, mert vér folyt rá. Majd bevitték az istállóba, ahol már nagyobb vértócsának a nyomát lehetett felfedezni. Innen került ki aztán az áldozat a kuthoz és itt kötözötték a korpás zsákot rá. Igaz, hogy a korpa mind a szín alatt felfedezhető, mind az istállóban.

Az istálló tulajdonosa a kihallgatás során elmondta, hogy volt ott egy vas koscsingó az istállóajtó mögött a szalma alatt eltéve, amit nem talált. Ezt a vasat a nyomozás során a kút mellett találták meg, míg a lapátot, mellyel a színpa a véres földet fölnyesték az istállóban ledobva. A lapátot látható föld megegyezik a színpa földjével.

Hymódon teljesen világosság derült a gyilkosság minden egyes részletére és bár a **Sajtós testvérek** is és Tari is tagadóban vannak, a fent leírt döntő bizonyítékok mellett órák kérdése, hogy beismerjék tettüket.

A malmok őrleési díjai

Für Géza, a közellátási hivatal vezetője részletesen ismertette a városi tanács pénteki ülésén a Zsoldos, Krausz és Mobilia gőzmalmok nagyjában egyező kérelmét, amely szerint a búza őrleési díját mázsánként 5,40 pengőről 7 pengőre, míg a dara őrleési díját 3,60 pengőről 5 pengőre felemelve kívánják megállapítani. Indokolták ezt pedig azzal, hogy az üzemanyagkészletük elfogyott és rendszeresen beszerezni nem lehet és ugyancsak ez a helyzet az egyéb anyagok beszerzése terén is. Minthogy a kérés valóban indokoltnak látszik, javasolja, hogy a jövőben a természetellen őrleésért 2 százalékkal többet számítt-

assanak a malmok, ami pénzben át számítva búzánál 6,50 pengő és a daránál 4,50 pengő körüli összeget jelent mázsánként. Minthogy pedig ez esetben a pékeknek is nagyobb lesz a kiadásuk, kézenfekvő dolog, hogy hamarosan ugyanis a kenyér árának emelést kérnének, tehát a tanács már most határozzon a kenyér árának is bizonyos kis emeléséről.

Vajda Imre, a nemzeti bizottság elnöke ezután bejelentette, hogy az ügyben a nemzeti bizottság részint az orosz parancsnokság segítségével, már az intézkedést a malmok ügyében folytathatja tette.

A bejelentést a városi tanács tudomásul vette.

Felhívás a kereskedőkhöz

A szentesi önálló kereskedők szakszervezetét kívánjuk megvalósítani. Eppen ezért tisztelettel felkérnénk mindennemű kereskedelmi ágazattal foglalkozó önálló kereskedőt, hogy folyó hó 17-én délután 2 órakor a Kossuth tér 5. sz. volt gazd. egy. nagyteremben saját érdekében jelenjen meg.

Célunk nem politikai jellegű, hanem kizárólag gazdasági szervezkedés, amennyiben a jelenlegi sorsdöntő idők megkövetelik, hogy szakszervezetbe tömörül-

jünk és a többi szakszervezetekkel karöltve szerencsétlenül járt hazánk demokratikus alapon való újjáépítésében minden erőnkkel részt vehessünk. Tisztelettel a szervező bizottság.

—X—

— **Értesítés.** Piaciárus szakszervezet 7 tagú szövetkezeti bizottsága megalakult. Kedden délután 2 órakor ülést tart. Vezetőség. (Gazdasági Egyesület emelet, Kossuth-tér.)

UJDONSÁGOK

NAPTÁR. Kedd, január 16. Rom. kath. Marcel. Protestáns Gusztáv—Géza.

Hitetlenség

Tamás apostolról jegyzi fel a Szentírás, hogy nem hitt Krisztus feltámadásában egészen addig, míg őt sebébe bele nem tette ujja hegyét. **En is ilyen Tamás vagyok és én is hitetlenkedem különböző dolgokban, amelyek pedig itt viritanak, vagy alkalmatlankodnak körülöttem. Mert némely dolgok viritanak, olyanok, mint a virág, amiben gyönyörködik az ember. Szentle nyulok után, hogy megfoghassam, de valami visszatart. Attól félek delibába markolok bele. Mert szeretek gyönyörködni abban, ami előttem van, nem merek hozzányúlni, nehogy az érintésem összetörje, megsemmisítse az ábrándot... Aztán vannak dolgok, amelyek kellemetlenek. Nem akarom hinn, hiába látom otthonba alakjukat, vagy fenyegető mióttukat. Kérdésem magamat, lehet-e mégis volna? Ez a hitetlenkedés azután ránehezedik az érzéseimre, amelyek nyugtalanok. Ugy gondolom, hogy Tamás apostol is ilyen érzésekkel nézhetett az előtte megjelent Megváltó. Szerette hinn, hogy a Mester áll vele szemben, de mégis ilyen hitetlen volt a feltámadás valósága, hogy újait nyújtogatta a sebek felé s csak akkor hitt, amikor mutatódott benne volt a szögek és a lándzsák sebében. En is úgy vagyok, hogy hitetlen nyugtalanság tölt el, amikor arra gondolok, micsoda szép kitűzések vannak a jövődre nézve, mert olyan hitetlen egy olyan átkulakulás a valósága, amelyet magam elé megfestek. És a nyugtalanság még fokozódik, mikor embereket hallok beszélni és torz alakot festenek arról aminek jönni kell. Hitetlenkedem: vannak még emberek, akik nem értik, vagy félreértik az idő szarát.** (S-6)

—X—

— **Felhívás.** A kőműves mesterek és iparosok 17-én, szerdán délután 2 órakor az Ipartestület helyiségében tisztújító ülésen megjelenni sziveskedjenek. A megjelenés kötelező.

— **Felhívás.** Felkérjük a szobafestés és mázó szakosztály tagjait, hogy folyó hó 17-én, szerdán délután 2 órakor tisztújító értekezletre az Ipartestület székházában megjelenni sziveskedjenek.

— **Felhívás.** Piaciárus szakszervezet kér minden piaciárust, kiskereskedőt, iparost, stb. aki a piacon árusít, vásárol, hogy saját érdekében lépjen be a szervezetünkbe. Hivatalos óra szerdán, pénteken délután 2—4-ig. Vezetőség.

— **SZENZÁCIÓS MŰSOR PEREG** a Tudományos Mozgósínházban. Ma még megnézheti a Barletti Párviadal című francia filmet.

Asztalos segédek és tanulók felvételen Szamosköznyél, Kossuth-u. 17-a szám. 7297

Disznóvágási vállalat. Gyuricza Ador. Andr. ny-utca 19. 7290

Elveszett kulcs Nemes hentes előtt posztó kesztyűvel együtt. Becsületese megtaláló a'ja le a kiadóba. 7322

Mosást vállalkozással estleg lakással együtt. D'nyanich utca 2. 7323

Magdics Kálmán hozzátartozómat keresem. kérem látogasson meg a lenti címemen. Papp Gyula Deák F. u. 104. 7324

Kosztos díjakot vállalok a központban. 7325

Kedden 10 órai kezdettel

Tudományos Mozgósínház.

Barletti párviadal

című francia filmet mutatja be a Tudományos Mozgósínház